

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K — 2  
Vidéken " 9 K, " 4 K. 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet.  
(Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

## Béke vagy háboru.

A fegyverszünet óta így változik mindennap a kétség és a remény. Béke—háboru. Háboru—béke kecsget, másnap rendszerint ujólag a háboru zordon képe bukkan elő. És viszont a háboru félelmetes rémét a béke varázslatos tündére hessegeti el tágranyilt szemünk elől. Így reményünk marad mindig a béke, de tartanunk kell mindig a megpróbáltatástól is.

Válaszolniok kellett a török delegátusoknak a szövetség balkáni államok ultimátumára, arra a kérdésre, hogy elfogadják-e a Törökország számára felállított végső feltételeket, igen vagy nem. A nevezetes ülésen a törökök kijelentették, hogy eddigi álláspontjukból nem engedhetnek s ragaszkodniok kell mind Drinápoly megtartásához, mind pedig a szigetekhez. Erre a győzelmes szövetségesek kijelentették, hogy nem folytatják tovább a tárgyalást.

Ez a diplomáciai formula azonban nem jelenti kifejezetten a béketárgyalás megszakítását s így nem jelenti a háborunak újfent kitörését. Jelent várakozást, jelent mindenestre fenyegetést és jelent új formulákat, amiben a diplomaták annyira bővelkednek.

Ott van a hatalmak egyesülése is Londonban, most az kísérel meg, hogy a béketárgyalás megrekedt folyamat új mederbe terelje. A nagykövetek tanácsa máris talált egy olyan módosítást, amely alkalmas lehet arra, hogy a szemben álló felek, mindenike engedvén, kompromisszumot köthessenek s ilyenformán a kecske is jóllakjon, a káposzta is megmaradjon.

A nagyhatalmak követői most azzal a tanácssal szolgálnak mind Törökországnak, mind pedig a szövetség keresztény államoknak, hogy maradjon meg Drinápoly a törökök birtokában, de szűnjék meg várnak és erősségnek lenni. Ez okos tanács. A kérdés már most csak az, hogy egyfelől a törökök, másfelől a bolgárok elfogadják-e, illetve a saját hazai viszonyaik folytán olyan helyzetben vannak-e, hogy elfogadhassák.

Az utolsó időben rendkívül kiélekedett a viszony Bulgária és Románia között is. Most hírek érkeznek, amelyek azzal kecsgetnek, hogy sikerülni fog zavar, összeütközés és véres komplikáció nélkül kielégíteni Románia jogos igényeit is.

A szövetség balkáni államok

(nevezetesen Bulgária és Görögország) közötti ellentétek is enyhültek. És minden jel szerint Szerbia, Oroszország a mi monarchiánk is a béke szelid vizei felé eveznek. A béke kilátásai tehát nem romboltak és (a mai napon) a béke reménye erősödött. De teljes harci készségben állanak az armádiák.

Igy tehát szabad és jól is esik bizni a békében, de hogy milyen gyötrelmes fordulatok jöhetnek még: azt előre megjósolni még ma sem lehet.

## Politikai hírek.

**Székely Ferenc és Balogh Jenő.**  
A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratokat közli:

*Kedves dr. Székely!*

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt saját kérelmére magyar igazságügyminiszteri állásától, hü és buzgó szolgálatainak teljes elismerése mellett, kegyelemben felmentem.

Kelt Bécsben, 1913. jan. 4-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Lukács László s. k.

*Kedves dr. Balogh!*

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt magyar igazságügyminiszteremmé ezennel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1913. január 4-én

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Lukács László s. k.

**Két új államtitkár.** Két új államtitkári állás vár betöltésre. A kultuszminiszteri államtitkárságra — mint megbízható helyről értesülünk — Kozma Andor a kormány jelöltje. Az igazságügyminiszterium államtitkára pedig Wallon Dezső lesz.

## Küzdelem a választójogért. A polgárság harca.

Vázsonyi Vilmos csatlakozása az ellenzéki pártok akciójához új fázist jelent az általános választói jogért folytatott küzdelemben. A főváros polgárságának egy széles rétege eddig szemmel láthatólag távol tartotta magát a parlamenti ellenzék mozgalmától, mert a mozgalom céljával nem azonosította magát. A kormány választójogi javaslatának betérjesztése azonban lényegesen megváltoztatta a helyzetet.

Ezzel kapcsolatban magában a munkapártban is érdekes tünetek mutatkoznak. Székely Ferenc igazságügyminiszter felmentése ma jelent meg a hivatalos lapban s ezzel megadatott a mód arra, hogy a volt igazságügyminiszter ne csak a kormány, hanem a többség ellen is nyíltan állást foglaljon. Székely még ma kézbesít kilépő-le-

velét a munkapárt vezetőségének s ez a levél valósággal vádirat lesz ama rendszer ellen, a mely az általános választói jog legázolásával akarja saját uralmát biztosítani.

Návay Lajosnak választóihoz intézett nyílt levele is élénk dokumentuma annak a felfogásnak, amely a munkapárt karakteres elemeiben uralkodik.

## Háboru vagy béke?

A megszakadt békekonferenciáról semmi újabb hír s valószínű, hogy a nagyhatalmak intervenciójára kerül a sor. Ez az intervenció pedig sikerrel biztat. *A hatalmak nem türik a harc újrafelvételét.* A legfontosabb értesülés az, hogy a törökök az új tárgyalás kezdését a Balkán-szövetségesektől várják. Nekik már semmi mondani valójuk.

London, jan. 8.

*A török delegátusok közölték a Reuter-ügynökség egy tiszt képviselőjével, hogy a balkáni delegátusoktól várják most a következő lépés megtételét és Konstantinápolyból semmiféle új instrukciókat nem várnak.*

**Angol felfogás.**

London, január 8.

A kormányhoz közel álló Westminster Gazette a béketárgyalások felfüggesztésével kapcsolatban a következőket írta: Míg az ellenségeskedések valóban meg nem kezdődtek, mindaddig van remény arra, hogy a nagyhatalmak sürgős javaslatainak sikerül kompromisszumot eredményezni. Mivel egyik fél sem jelenti a fegyverszünet lejártát, ebből joggal arra lehet következtetni, hogy mindkét párt a nagyhatalmak közbelépését várja. A legjobb megoldás természetesen a békének a St.-James-palotában folytatott tanácskozások alapján való megkötése lett volna. Még ha az ellenfelek el is határozzák, hogy újra felveszik a harcot, akkor is minden további nélkül beavatkozhatnak a hatalmak és megakadályozhatnak őket a harc továbbvitelében, mégis a felek által megbízott közvetítő szerepe jobban illenék a nagyhatalmakhoz. A nagykövetek konferenciája mindenkit meggyőzhetett arról, hogy a hatalmak kivétel nélkül valamennyien őszinte békebarátok. A hadakozó feleknek be kell látniok, hogy a háboru folytatásából egyiküknek sem lehet előnye. A törökök azon felfogása, hogy sokat követelnek tőlük, mindnyájunk előtt rokonszenves, de csak azért, mert nagyon sok veszteség érte őket.

**Nagykövetek a békéért.**

London, jan. 8.

A nagykövetségi konferencia elhatározta, hogy az Albániára vonatkozó tárgyalásokat félbeszakítja és a békekötés érdekében fog közreműködni.

### Semleges terület Bulgária és Törökország közt.

Frankfurt, január 8.

Mint a Frankfurter Zeitung írja, a nagyhatalmak közt felmerült az a terv, hogy Bulgária és Törökország közt semleges zónát létesítsenek, melybe benne lenne Drinápoly is. A semleges területet az egyik, semleges nagyhatalom igazgatná. Ez a terv közelebb hozná a tárgyaló feleket.

### Bolgár kegyetlenkedések.

Saloniki, január 8.

A török sajtó folytatja a bolgár és görög csapatok kegyetlenkedéseinek leleplezését. A bolgárok és görögök egyedül a sersnisi vilajetben 20,000 békés mohamedánt gyilkoltak le.

### Szerbia enged.

London, jan. 8.

Mint a Reuter-ügynökség jelenti, Szerbia hivatalosan kijelentette, hogy a békekötés sikere érdekében kész az Adria tengerpartról visszavonni csapatait és hajlandó kivonulni Durazzo-ból is.

Belgrád, jan. 8.

A kormánynak az esetre, ha a béketárgyalások megszakadnak, már kész haditerve van. A szerb és görög sereg ez esetben Gallipoli ellen fog nyomulni, ahol már is erős csapatokat vont össze.

### Románia Bulgária ellen.

Bécs, jan. 8.

Románia és Bulgária közt még mindig nagy ellentétek vannak. A tárgyalások nagyon lassan haladnak, mindazon által a helyzetet nem passzimiztikusan ítéljük meg.

## Debrecen a múlt hóban.

### Havi jelentések.

#### Közigazgatási bizottsági ülés.

Az újév alkalmából a közigazgatási bizottság minden tagja megjelent a rendes januári ülésen és egy kivétel nélkül mindenki részvételével a főispán jókívánságaiban.

Az első tárgy a volt főmérnök fegyelmi ügye mely körül nagy vita folyt. A volt főmérnök ellen már évek óta fegyelmi vizsgálat folyik a csatorna-ügy miatt. Ezt a vizsgálatot a saját kérelmére rendelte el a közgyűlés. Időközben a főispán újabb fegyelmi vizsgálatot rendelt el ellene és egyúttal felfüggesztette állásától is. A vizsgálat sikeres lefolytatására érdektelen szakértőre van szükség, melyet a belügyminisztériumtól fognak kérni. A két fegyelmit ezért egyesítették.

Az új adótvények felfüggesztése dolgában a főjegyző előterjesztése körül hosszabb vita támadt; ugyanis a felfüggesztés miatt a kivételes könyvelés miatt zavarok lesznek, melyeknek elejét kellene venni. A főjegyző javasolta, hogy irjanak fel a pénzügyminiszterhez. A pénzügyigazgató javasolta, hogy várják meg a miniszter rendelkezéseit. A bizottság többsége úgy határozott, hogy bevárja a miniszter rendelkezéseit.

Ismét nagy vita támadt a tisztí főorvos jelentése felett, akik az iskolák tulsufoltsága miatt panaszkodott. A tanfelügyelő hatásköri kifogásokat emelt, melyek azonban meg nem állhatnak, mert közegészségügyi szempontokból fontos körülmény az, hogy a gyermekcsereg tulsufolt iskolákba ne járjon.

#### Polgármesteri jelentés.

Az ülésen Domahidy Elemér főispán elnöke alatt jelen voltak: Kovács József polgármester, Körner Adolf tanácsnok, Roncsik Lajos árvaszéki elnök, dr. Magoss György tiszti főügyész, dr. Tóth Emil, Csóka Samu és Szabó Kálmán tanácsnokok, Ternovszky Lajos pénzügyigazgató, Mányi József műszaki tanácsos, Csányi Viktor tanfelügyelő, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, dr. Magoss Kálmán ügyész, Boros József főmérnök, Reitz János főállatorvos, Tóth István, dr. Tüdös János, dr. Kenézy Gyula, dr. Fejér

Ferenc, dr. Bacsó Dezső, Márk Endre, Csanak János, Somogyi Pál, dr. Balkányi Miklós, Szilágyi Imre és Zöld József aljegyző.

Az elmúlt hónapban a polgármesteri jelentés szerint a rendőrség letartóztatott 239, eltoloncolt és kiutasított 140 egyént, kiadott 41 iparendélyt és 50 munkakönyvet. A katonai létszám volt a közös hadseregnél 1341 ember, 489 ló, a honvédségnél 1800 ember, 749 ló, a nyulási barakban 935, a Salétrom-kaszárnyában 70 ló és 3300 ember, a Gilányi-laktanyában 60 ember.

#### Közegészségügy.

December havában a hevenyfertőzések esetek szaporodtak, de enyhe lefolyásúak voltak; a ronszó toroklób 13, a vörheny 27, szamárhurut 23, kanyaró 31, gyermekágyi láz 3, tüdőmirigylob 63, hasihagymáz 1, bárányhimlő 3, trahoma 6 esetben fordult elő. Halállal végződött 6 vörheny, 1 hasihagymáz és 1 gyermekágyiláz-eset. A közisztaság a burkolatlan utcákon türethetetlen volt.

Az ecet és szikvizgyárak felülvizsgálatánál többféle hibát találtak, melyeknek orvoslását javasolták. A gyermekmenhelyen elhelyezett gyermekek megvizsgálásáról és az ott előfordult szabálytalanságokról értesítették az igazgatóságot. Az óvodák és iskolák vízhiányba szenvednek, nincs kut, vagy elromlott, más helyen a mellékhelyiségek nem megfelelőek vagy a házi csatorna nincs, személtartók nincs, silány a folyosóburkolat, a padló korhadt, szellőztető nincs. Az Arany János utcai nyitvános polgári iskolát ki kell lakoltatni, oly botrányosan közegészségellenes. Az iskolák közül 38 megfelelő, 31 zsfolt, türethetetlenül zsfolt 15 tanterem. Debrecenben elegendő iskola és óvoda nincsen. Az új iskolákat úgy építették, hogy a termekbe 80 gyermek férjen el, ami törvényellenes.

Született 254 gyermek, meghalt 109 egyén, a természetes szaporulat 105. A legtöbb (22) halálózást tüdőgümör okozta. A kórházban 346 beteget ápoltak. A mentők 83 esetben nyújtottak segílyt.

#### Tanügy.

Nagy József, dr. Fuschter Ignác és Gál József polgári tanítók fizetéskiegészítésére 200—200 korona segélyt engedélyeztet; Szoboszlai Sándor és Rátónyi Lajos tanyai tanítók 200—200, Hertelendy Jenő árvalázi igazgató 600, Sinay Emma gazdasági szaktanító 200 kor. államsegélyt kapott.

#### Az adóprás működése.

December havában befolyt állami adóban 196,865, hadmentességi díjban 2632, bélyegjövédékbe 68,000, jogilletkekben 53,425, díjjövédékbe 2195, dohányjövédékbe 215,952, határvámjövédékbe 22,268, fogyasztási és italadóban 28,083 korona. A felek fizetési halasztási 64, időleges házaadómentességet 94 esetben kaptak.

## Mindenkinek

saját érdekében al ha elegánsan és izléseesen akar öltözni, hogy ruháit csakis

## Szabó Miklós

kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagy-áruházában szerezz be.

**Debrecen, Plac-u. 19. sz.**

(az Alföldi tak. szemben)

A legolcsóbb szabott árak minden darabon feltüntetve, tehát teljes bizalommal 1885 lehet vásárolni.

Külön angol uri szabóság! Külön angol szövet raktár.  
**Telefon 10-64. Telefon 10-64.**

## Vármegye.

Elhalasztott ülés. Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának a havi, rendes ülését a debreceni országos vásárra tekintettel a hó 14-ére halasztotta.

**Hajdúvármegye zászlói.** Az alispán a vármegye részére három új zászlót rendelt, feketét, nemzetiszínűt és kék-fehér lobogót, a megye színeivel.

## Aszinházi válság ügye.

### Elfogadták a hitelezők ajánlatát.

A színházi válság ügyében döntő ülést tartott tegnap a színház-bizottság. A megjelentek közül *nyolcan* Zilahy szerződésének felbontása mellett, *kilencen* pedig arra szavaztak, hogy Zilahy maradjon meg másfél évig *névleges* igazgatónak, *Békés Gyula* legyen a rendelkezési joggal felruházott művészi vezető, az elért tiszta jövedelmen pedig osztozkodjanak a — hitelezők.

A színház-bizottság üléséről az alábbi tudósításban számolunk be:

#### Interpelláció a szinigazgatóhoz.

Az ülésen Körner Adolf főjegyző elnöklése alatt jelen voltak: Domahidy Elemér főispán, Kenézy Gyula, Márk Endre udvari tanácsos, Szávay Gyula, Kernhoffer József, dr. Magoss György, dr. Tüdös János, dr. Tüdös Kálmán, Publig Ernő, dr. Fejér Ferenc, dr. Petzkó Ernő, Csúrka István, Tóth István, Jánosi Zoltán, dr. Komlóssy Dezső, dr. Freund Jenő, dr. K. Tóth Mihály előadó kulturtanácsnok és Zilahy Gyula ez alkalommal — személyesen.

A legutóbbi ülések jegyzőkönyveinek hitelesítése után Márk Endre szólalt fel. Meginterpellálta Zilahy Gyula szinigazgatót, hogy a november 23-ikán tartott ülésen a szintársulat ellen elhangzott kifogások orvosolva lettek-e? Az egyes szerepköröket betöltötte-e az igazgató, mert *lényeges hiányok vannak?*

**Zilahy Gyula:** Az anyagi ügyeim rendezetlensége folytán ez nem vált lehetővé. Szerződöttem Szathmári József jellemzészt és az eltávozott Máthé Gyula helyére pedig egy új tagot.

**Körner:** Az ötös bizottság nem foglalkozott ezzel. (Persze ez nem a hitelezők, hanem a közönség érdeke!)

#### A hitelezők újabb ostroma.

**K. Tóth M.** előadó a válság ügyét ismerteti. Bemutatja Zilahynak a városi tanácshoz benyújtott jelentését, amelyben azt írja, hogy a hitelezőivel megegyezést létesített, továbbá Zilahy és neje, meg a hitelezők között létrejött — de még mindig nem mindenik hitelező által alá irt — megállapodást, amelyet már a városi tanács tárgyalás alá is vett. A hitelezők értesülvén a városi tanács aggodalmairól, tegnap a színház bizottság elé sürgősen egy újabb beadvánnyal járultak, amelyben kifejtik, hogy szerintük a megegyezés biztosítja a színház összes kiadásainak fedezését, csak az így megmaradó fölöslegesen osztozkodnának, ebből is azonban bizonyos összeget félretennének a nyarra, amelyből az előrelátható deficit kitélik és nincs kifogásuk a művezető igazgató alkalmazása ellen.

**K. Tóth Mihály** előterjeszti azt is, hogy az azonnal — most befolyó bérletből — teljesítendő fizetések újabb számítás szerint 20,850 koronát tesznek ki. **Márk Endre** kérelmére aztán fel is sorolja az adósságokat. Nagyon érdekes a hitelezőknek ez a szinte vég nélküli listája. Benne szerepel a *Hitelbank*, **Irmay Béla** (a titkár) **Pelezmann** (a Zilahy sógora) az Országos Színészegyesület (a színészektól levont nyugdíjárulékokat sem fizette be) és fel lehetne még említeni egész sereg sokat mondó s tekintélyes összegeket képviselő tetteket. A városnak is van 10,000 korona követelése.

### Vita az előadó javaslatok körül.

K. Tóth M. előadó ma, a hitelezők újabb ajánlata folytán, más színben látja már a helyzetet. Javasolja, hogy a hitelezők ajánlatát fogadják el s Zilahy mellé művezető-igazgatóul Békés Gyulát állítsák oda. Ha ez indítványt nem fogadnák el, akkor szerinte nincs más mód, mint a szerződés felbontásával vagy Békés Gyulát meghívni igazgatónak, vagy Beöthy Lászlóval, a budapesti Király és Magyar színházak igazgatójával tárgyalásokba bocsátkozni a színház átvétele végett.

Jánosi Zoltán olmondja, hogy mikor másfél évvel ezelőtt Zilahy újból elnyerte a színházat, akkor is voltak, akik ezt hevesen elleneztek, sőt maga a színházi bizottság sem óhajtottja ezt. Jövőre azt hiszi, nem lesznek már ilyen ellentétek, mert a közhangulat úgy alakul, hogy a színházat bérbe kell adni annak, akiben legtöbb erkölcsi és anyagi garanciát látnak. Ezt a mostani krízist sok jóakarattal és tárgyilagossággal kell elbírálni. Figyelmeztette valaki, hogy e kérdésnél az érzelmi momentumokat ki kell kapcsolni. Akceptálja ezt, de akkor ennek az ellenkezőjét sem szabad felhozni. Szerinte a főszempont a közönség érdeke, de ott van az igazgató is, aki ha nem is felelt meg egészen, de produkált elsőrendű előadásokat is.

Kernhoffer. Soha!

Márk Endre: Ugy látszik, nem tesszik színházba járni.

Jánosi: Természetesen nem olyant, amilyent az ország első műintézetében produkálhatnak. Az a tapasztalata, hogy a debreceni közönség nem is érti meg az egyes értékesebb, klasszikusabb alkotásokat.

Márk: Beveszünk mindent!

Jánosi: Szerinte nem csak a társulatban, de a közönségbe is van hiba (?) Emlékszik arra, hogy Ujházy Ele egy vendégszereplése alkalmával nevettek a nézőtérben. A méltányosságot hangoztatja az igazgatóval szemben. A hitelezőket utolsó sorba helyezi, de azok iránt is kimérettel van, mert — magyar állampolgárok. Visszautasítja Beöthy ajánlkozását azért is, mert Zilahy ekzsztenciája ellen irányulónak látja, továbbá Beöthy afféle kísérleti állomásnak tekinthetné a debreceni színházat színinövénydekek számára stb. Oszítja a sajtóban erről megjelent véleményeket. Elfogadja az előadói indítványt. Békés Gyuláról nagyon meleg hangon nyilatkozik. Elismeri intelligenciáját, kiváló színészi képességeit s eddig is sajnálta, hogy a színpadról visszavonult. Megfelelő embernek tartja Zilahy mellett.

Freund Jenő a Beöthy-féle ajánlattal nem foglalkozik, amelyet nem is tarthat komolyan, amint ezt a most érkezett távirata is igazolhatja. Elfogadja az előadói indítványt, de megint van hozzáfűzni valója. Javasolja, hogy mondják ki a szerződés felbontási jogok föntartását és ha Zilahy ellen ezután még bárminemű végrehajtást vezetnének, nyolc nap alatt bontsák föl a szerződést.

### A színház-bizottság jóléti intézménye?

Szávay Gyula sok tekintetben igazat ad Jánosinak Zilahy helyzetére vonatkozólag. Igaza van, hogy az új pályázatnál sokan nem akarták Zilahy megválasztását — ő is azok közé tartozott, — igaza van abban, hogy a helyzet azóta megváltozott, csak hogy ezekből már ő egészen más konzekvenciákat tud levonni. Nyíltan és most is szemtől-szemben mondja Zilahynak, hogy mindenre lehet alkalmas, csak színigazgatónak nem. Mindazokat, akik a pályázat során amellet voltak, hogy más igazgató, más fej, más vezetés kell, igazolták az eredmények. A színház lejtőre jutott s a dekadencia most érte el tetőpontját. A novemberi ülésen éppen azon tanácskoztak, hogy a színház gazdátlan, unottak, nivótlanok az előadások s e kritika nyomán támadt az a gondolat, hogy a színházat Zilahynak föl kellene mondani. A színházi bizottságnak semmi köze a Zilahy hitelezőihez. Ez az intéz-

mény nem jóléti bizottmány, se nem csőd-választmány. A hitelezők nézték volna meg, hova adják a pénzüket? A multkor az anyagi zavarok nélkül is a bérlet megszüntetése forgott szóban, mert tőrhetetlen a művészeti vezetés.

Nem kell belemenni a hitelműveletek szövevényébe, mert eltalálnak benne mérülni. Az adósságok egymást szülik, itt nincs egyke-rendszer! (Derültség.) Ha azt hiszik, hogy a mostani hitelezői ajánlattal el van intézve minden anyagi ügy, csalódnak. Jönnek új hitelezők, talán már a jövő héten s akár permanens üléseket tarthatnak. Az, hogy Zilahy álljon a színház élén, senkinek sem érdeke, legkevésbé neki. Eddig sem lehetett ezzel a rendszerrel boldogulni. A közönség elhidegül. A hitelezők nem ismernek kimélett. A pénz nem ismer testvériséget sem. Ott van Pelczmann ur, a Zilahy atyafia, még ő is a pénzt nézte előbb és nem a sógorát. Emberségesnek kell lenni, ezt vallja ő is, de ezt az elmergesedett bajt csakis úgy lehet orvosolni, hogy ha alapos műtétet végeznek. Javasolja, hogy azonnal bontsák föl a szerződést és szeptemberre írják ki a pályázatot.

### Zilahy mindig csak ígért!

Márk Endre csatlakozik a Szávay fejtegetéséhez. Elmondja, hogy Zilahy hét és fél éve áll a színház élén és ez idő alatt mindig csak ígért és ígért, de hiábavaló volt minden varakozás. Azt mondják, a hátralevő másfél év átmeneti idő s ezt kibírhadjuk. Akkor az egész Zilahy-regime ilyen átmeneti idő s nem elég volt ezt eddig kibírni? A türelemnek is van vége. A bizottság azért van, hogy a közönség érdekeit védje. Nőegyletek útján megcsinálták a legutóbbi pályázatnál, hogy Zilahy maradjon s ezért jutott a színház ilyen szomorú helyzetbe. Mert Zilahy maga is bevalja, hogy az színigazgatásra nem alkalmas, amikor most lemond mindenről, csak hogy ekzsztenciája legyen. Nem ellenzi, hogy a Zilahy-párt, mint színészeket, szerződtessék, csak arra figyelmezteti Zilahyt, hogy sziveskedjék tanulni.

Domahidy: Mit? Szerepet?

Márk: Természetesen. (Nem is adósságot csinálni!) Nem bízok a hitelezők ajánlatában. Nem akar proféta lenni, de azt hiszi, hogy lesz még több hitelező is. Meg aztán szerinte, aki már megszokta az adósságcsinálást, az nem is igen tudja azt abbahagyni. Olyan az, mint a korcsmás ember, mikor a korcsma elé ér, nem állja meg, hogy be ne menjen. A legárvább állapotnak tartaná, ha a színházat a bankoknak kiszolgáltatnák. Mucsaai állapotok vannak a színházban, amellyel már torkig lehetnek. A multkor szóba került, hogy szeptemberre nem lehet pályázatot hirdetni, mert nem akad jelentkező. Rémlátások ezek! Kapnak annyit, amennyit akarnak és akár a legjobbakat! Az a véleménye, hogy a szerződést azonnal föl kell bontani!

### A mentő akció.

Domahidy Elemér rigorózusnak tartja a szerződésnek azonnali felbontását. Azt hiszi, hogy az állapotok még nem sülyedtek idáig. Különbön szerinte az anyagi ügyek nem is tartoznak ide. Dr. Freund Jenő felvilágosító megjegyzéseket fűz a főispán felszólalásához. A helyzet már az volt, hogy Zilahy nem teljesíthette kötelezettségeit, a tagokat sem tudta fizetni. A közönség pedig nyugtalanodik a bérlet miatt, amit most kell befizetnie. Ajánlja újabb módosító javaslatát.

### Meg kell védeni a közönséget!

Dr. Komlóssy Dezső kijelenti, hogy a hitelezők ajánlata most sem elfogadható, mert nem valamennyi irta alá. De nem számoltak a legfőbb hitelezővel. Itt vannak a bérlők, akik most nagy összeget fizetnek és kölcsönöznek, hogy ezek meg is kapnak ennek fejében mindent? A színház nivóját sem biztosíthatják a hitelezők. Ő Márk Endréhez és Szávayhoz csatlakozik, hogy a szerződést rögtön föl kell bontani.

Jánosi Zoltán és Szávay Gyula, dr. Tüdős János reflektáltak még az elhangzottakra. Ezzel a vita bezáródott.

### A javaslatok.

Ezután az elnök szavazásra tette fel a kérdést.

Két javaslat merült fel. Az egyik az előadóé, mely szerint elfogadják a hitelezők újabb ajánlatát úgy, hogy a színház anyagi ügyeit egyik képviselőjük: ifj. Schwarz Vilmos kezeli, művezetőül pedig Békés Gyulát állítják Zilahy mellé, aki így csak névleges igazgató marad. Ehhez fűzte dr. Freund Jenő az alábbi pótlásokat:

Tudomásul veszi a bizottság Zilahynak a hitelezőivel kötött megállapodását. Kimondja azonban, hogy ez a körülmény a szerződés felmondására és felbontására vonatkozólag szerződésileg biztosított jogokat a szerződés további tartamára nem érinti. Egyszersmint már most kimondja, hogy amennyiben 1914. szeptember 1-ig bármikor végrehajtási zárlat vezetettnek a színház bevételére, a szerződést haladéktalanul felbontja s a színházat saját kezelésébe veszi át.

Ezzel szemben áll Szávay Gyula indítványa, hogy a szerződést azonnal föl kell bontani.

A szavazás eredménye az lett, hogy kilenc szóval nyolc ellenében az előadó javaslatát fogadták el a Freund-féle pótlásokkal. Ezzel az ülésnek vége volt.

## A bolgár legény tragédiája.

### Aki a vonat elé vetette magát. Mehalt az öngyilkos.

Rövidesen megemlékeztünk már arról, hogy kedden este a debrecen—hajduszoboszlói pályatesten egy bolgár legény a vonat elé vetette magát, amely azt borzalmasan összeroncsolta. Élet alig volt már benne, mikor a mentőkocsira megcsontitva, szinte darabokban fölrakták s még az éjszaka folyamán, egy óra körül, ki is szenvedett. Hiszen az orvosok már az első pillanatban konstatálhatták, hogy megmentéséről szó sem lehet. A balábát egészen leszelték a kerekek, úgy találták meg külön a bakancsában. A jobb lábszára is eltört, a feje is össze volt zúzva. Szóval rettenetes állapotban volt.

Körülbelül tíz óra lebetett, mire H. Kis József ügyeletes rendőrfogalmazó a közkházba megérkezett. Kocsin indult el, nyomban az értesítés vétele után. A sérültet még eszméleténél találta, aki azonban csak ennyit tudott mondani:

— Ivánovics Miklós a nevem.

Többet nem s kevéssel ezután már összecukódtak ajkai s Ivánovics Miklós örökre elszenderedett.

Hosszu története van ennek a tragikus gyorsasággal lefolyt véres esetnek. Az áldozat egy 21 éves fiatal ember s ebből sejteni lehet, hogy szomorú tettének aligha más, mint szerelem a rugója, amely nem is volt reménytelen, mégis halálos volt. És itt már nem mindennapi érdekességgel bonyolódna a szála.

### Az elhagyott bolgár fiu.

Még gyermekkorában került ide a szomszédos Bulgáriából Ivánovics Miklós, vagy ahogy bulgáruul hívják: Ivánovics Kolea. Az anyja korán elhunyt, az apja pedig Amerikába került s az elhagyott kis fiut pedig ide sodorta a sorsa. Ugyességével, igye-

kezetével itt, az idegenben is tudott boldogulni. Természetesen, kertészkedett, ez már a vérében van, ez a foglalkozás veleszületett tehetsége ennek a népnek, ehhez értenek legjobban s köztudomásu, hogy Debrecen piacát is a bulgárok látják el zöldséggel. Ivánovics Miklós itt cseperedett föl, ide szakadt társai körében, de legutóbb már elvált tőlük. Fehértói, Széchenyi-utca 8. szám alatti lakosnak volt a segédje, annal szolgált.

#### Pajtáskodásból szerelem.

A bolgár legény egészen idenőtt Debrecenhez nemcsak a két munkás, dolgos kezével, hanem később a szívével is. Őt evel ezelőtt megismerkedett Nagy József vasúti pályamunkás Sára nevű serdülő leányával. Eleinte csak játszópajtások lehettek, de az évek multával komolyabbá fejlődött ez a viszony. Megszerették egymást mélyen és igazán.

A leány szülei látták ezt és nem is volt ellenvetésük. Megbecsülték a bolgár legényben a szorgalmat, a jóérzést és beleegyeztek abba, hogy a leányuk hozzámenjen feleségül.

Milyen nagy lehetett ennek az Ivánovics Miklósnak az öröme, amikor 1911. november 5-én egy aranykarikagyűrűvel eljegyezhetette választottját, Nagy Sárát, aki szintén nagyon vonzódott hozzá. Milyen napsugarasnak látta a jövőjét, amely azonban aztán a mult évben egyre jobban elkomorodott, elsötétült előtte.

#### Tornyosuló fellegek.

A mult év eszén tornyosulni kezdtek a fellegek szülőházaja, Bulgária egén. Ferdinánd király egy hirtelen energikus mozdulattal kirántotta a kardját s Kelet felé mutatott, hogy arra menjen mindenki, aki bolgár. És mentek is. Még Debrecenből is föl-szedelőzködtek csaknem valamennyien a bulgárok és utaztak a harci zászlók alá.

Es szegény Ivánovics Miklós azóta állandó rettegésben élt. Félt, hogy hívni fogja majd őt is a haza, de a szíve meg azt sugta, hogy nem hagyhatja itt fétalált boldogságát: viruló szép mátkáját. Két malom köze került az Ivánovics Miklós lelke, amely össze is tört, összemorzsolódott a kétségek, az aggodalmak között. Hozzájárult ehhez még az, hogy annyira óhajtott házasságát a magyar állampolgárnak való nyilvánítása is akadályozta. Mert ez a kérelme eddig nem nyerhetett elintézését.

#### Menekülés a halálba.

Ilyen lesújtó, lehangoló körülmények hatása alatt szanta el magát a végzetes lépésre, amelyről egyébként burkoltan már menyasszonya és mások előtt is több ízben beszélt. Hasztalan volt minden vigasztalás, az elkeseredés nem hagyott békét Ivánovics Miklósnak. *Kedden este meglátogatta még mátkáját, akitől el is bucsuzott s aztán a szoboszlai vonalon — nem messze még a várostól — levő 110. számú órház kapuja előtt a Debrecenből kilenc órákor elindított 1709. számú vonat elé vetette magát s a gyorsan rohanó kerekek jól végeztek gyilkos munkájukat. Ivánovics Miklós gyorsan — alig pár órai szenvedés után — átözönözött a másvilágra.*

#### Mit mond a leány?

Mint már mondtuk, H. Kiss József rendőrtisztviselő lelkiismeretes kötelességtudással igyekezett azon, hogy az életunt legényt kihallgathassa, ugye ez sem sikerülhetett. Helyette menyasszonya, Nagy Sára beszélt el a tett előzményeit a következőképen:

Évek óta udvarolt már neki Ivánovics Miklós, akivel 1911. november 5-én jegyet is váltott. *Házasságra lépésüket az akadályozta, hogy vőlegénye magyar állampolgárossági és névmagyarosítási ügye nehezen haladt előre, jöllehet, azt az ügyvéd is szorgalmazta. Köztük semmi baj sem volt. Tegnap, (kedden) este kilenc órákor távozott tőlük a legény s bucsuzáskor így szólott hozzá: „Ugy érzem, hogy meg-*

*halok” Sajjátusa behallatszott az órházba is, mire ki is mentek s ott lelték meg a sinék között megcsontkítva, felholtan. Többször célzott arra, hogy öngyilkos lesz, mert attól tartott, hogy Bulgáriába kell vonulnia katonának.*

#### Elégette a vagyonát.

Igy szól a leány előadása. Ivánovics Miklós után maradt egy zsebkés, egy kis zsebtűkór, a karikagyűrűje „N. S. 1911. nov. 5.” bevéséssel, meg egy kis könyv. Ebbe az alábbi ceruzával írt bejegyzések olvashatók: „A leányt ne bántásatok, mert nem hibás.”

„Férjhez mehet, nem tiltom meg”. „1270 forint a tűzbe.”

Ez utóbbi üzenetnek ritka története van. A serény, takarékos legény ugyanis évek alatt egy kis vagyonát, 1270 forintot gyűjtött össze, amit — úgy látszik — bucsulatogatásakor a zsebébe tett. Mikor pedig az órházból kilépett, az volt a legelső dolga, hogy a bankókra beváltott pénzt elégesse. Gyufával meggyújtotta s egy pillanat alatt ellobbant az, amit hosszú idő fáradságos munkájával szerzett. A menyasszonya állítása szerint a papíros pénz pernyéjét meg is lelték. De aztán hamarosan elfújta a szél, mint ahogy ezt az idevetődött bolgár ifjú is elragadta az a vihar, amely Kelet vérvörösége alatt kerekedett s pusztító lehelete — mire — idáig is elér. Mert ez borította fel lelkiégyensúlyát s ez borítja a sirba Ivánovics Miklóst, egy tűzben égő nemzet idedobott fiát.

## Városháza.

**Az új főszámvevő eskütétele.** A városi tanács ülésén, kedden délelőtt 9 órákor tette le hivatalos esküjét az új főszámvevő, Nagy József helyettes pénzügyigazgató. A tanács nevében a polgármester üdvözölte az új főszámvevőt, aki köszönetet mondott a szíves fogadtatásért, azonban kijelentette, hogy állását egyelőre csak ideiglenesnek tarthatja, de azalatt is a város közönségeinek érdekeit fogja szolgálni. Az új főszámvevő ugyanis egy évi szabadságot kapott a pénzügyi minisztertől és ha a főszámvevői állásban nem akar megmaradni, visszatér az állam szolgálatába, ahol szép előmenetelre van kilátása. Nagy József főszámvevő ma foglalja el új hivatalát és átveszi annak vezetését.

**Gazdasági felügyelők címe.** A földmivelésügyi miniszter leiratban értesítette a vármegyét, hogy a gazdasági felügyelők ezentul nem a székhely, hanem a vármegye után fognak neveztetni. A debreceni gazdasági felügyelő ezentul hajdúvármegyei gazdasági felügyelő lesz.

**Az adóügyi bizottság.** Az adóügyi reform alapján a város megválasztotta az adóügyi bizottság tagjait. Az új bizottság elnöke Domahidy Elemér főispán, helyettese Kovács József polgármester, tagjai: dr. Magoss György, Csanak János, dr. Balkányi Miklós, dr. Fejér Ferenc és dr. Tüdös János.

**Az engedély nélküli építkezések.** A közigazgatási bizottság és a városi tanács gyakran elrendeli az engedély nélkül épített házak lebontását, pedig az sok embernek a teljes tönkretetését jelenti. Teny, hogy a debreceni építkezések dolga nagyon bizonytalan, mert a külteki építkezésekre pl. nincs szabályrendelet. A közigazgatási bizottsági ülésen dr. Bacso Dezső és dr. Fejér Ferenc szólalt fel e lehetetlen állapot ellen és sürgették az építési szabályrendelet revízióját. Az engedély nélkül történt építkezések dolga azonban most sem nyert elintézését, mert a tanácsnak a lebontásra vonatkozó határozatait jóváhagyták és az illetők ismét csak kérésvézés útján menthetik meg az építkezésbe ölt vagyonkájukat.

#### Az új főszámvevő hivatalba lépése.

Nagy József pénzügyigazgató-helyettes, akit a főispán főszámvevővé nevezett ki, szerdán foglalta el hivatalát és átvette annak vezetését. A főszámvevő megismerkedett a főszámvevőség tisztikarával, bejárta a hivatali szobákat és megismerte a tisztviselők munkakörét.

**Az új rendőrségi palota.** A belügyi kormány jóváhagyta a rendőrségi palota tervét és költségvetését. A tanács a részletes tervek és költségvetés elkészítésével Borsos József városi építész bízta meg, aki már hozzá is fogott a részlettervek elkészítéséhez. A tanács az építésvezetésért és ellenőrzésért az építész tiszteletdíját 6000 koronában állapította meg. Az építkezéshez már tavaszra hozzáfognak.

**Az I. és II. számú gazdasági népiskolák egyesülése.** A várost kötelezte az állam a II. számú gazdasági népiszkola felállítására, az intézet meg is nyílt ideiglenes helyiségében a Bethlen-utcan, de a város tartozik az iskola végleges elhelyezéséről gondoskodni. Az építkezést a város régebbi idő óta halogatja, mert nincs rá pénze. Most felmerült a terv, hogy a város egyesítse a két iskolát és a meglévőt bővítse ki. A kibővítéshez a rendelkezésre álló összeg elegendő, míg új épület emelésére kevés. A tanács ez irányban fog javaslatot tenni a közigvülésnek.

## Üzletáthelyezés.

Figyelem.

Figyelem.

### A legnagyobb szücsáru vállalat.

Az elsőrangú szücs és szőrmeáru nagy raktáram, melyet hosszú évek után oda feleltettem, hogy most a legkényesebb igényeket kielégíthetem. Piac-u. 42. alól, Szent-Anna 3. sz. alatt találjuk. Teljes tisztelettel Végő Gyula, szücs m. 1845

## Színház.

**A szerb színész fellépte.** Ma este lép fel a színházban a Debrecenbe toloncolt szerb színész, aki tegnap egy tolmács útján való beszélgetés során elmondotta, hogy az édes anyja Keveváron született, tehát magyar származásu s ez is vonzza őt ehhez az országhoz. Különben felvonásokban fog énekelni és pedig a többek között a „Paraszt becsület”-ből a szép és ép oly nehéz Szicíliaiánát. Különben tegnap a következő adományok érkeztek részére szerkesztőségünkhez: Erovics Gyula 2 kor., N. N. 3 kor.

**Az Uranus mai új műsora mutatja a kinematografia óriási előrehaladottságát.** Az Uranus minden műsorában a legszebb ujdonságok javát hozza előadásában, melyben a közönség igazi élvezetet talál. Mai kétórás előadásának ujdonságai közt látjuk, a Nyitány után 2. A Mozgófénykép Híradót, mely a mult hét világeseményeit tárja eredeti felvételekben. — 3. Ujabb balkáni felvételek a harctérről, szemléltetik az ottani eseményeket. — 4. A waterlói ütközet leírása, 1815-iki francia forradalmi epizód, Hugó Viktor legmesteribb alkotása, 2 felvonásban nyújt kellemes szórakozást. — 5. Rendkívül neveltető humoros történet lesz Mória, mint nevelő apa. — 6. Kairó és környéke, a maga exotikus gyönyörű tájával, pompás ismeretterjesztő helyszíni felvétel. — 7. Egy tennis-parti eredménye, rendkívül ötletes, humoros szerelmi történet. — 8. Az okmányhamisító. Egy modern társadalmi dráma. Szenzációs jeleneteivel és gyönyörű színezésével 2 felvonásban. Előadások kezdete: Pénztárnyitás este pont fél 6 órákor. Bemutat 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadásokhoz pont 10 órákor. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafikjegyek e műsornál érvényesek! Holnap ugyanez a finom elite műsor utoljára látható.

**Szombaton délután az Uranusba jön minden jó kis fiú és leányka megnézni a gyönyörű gyermek-előadást, melyet nekik**

való ismeretterjesztő, tanulságos és kellemesen szórakoztató, külön az ő részükre összeállított műsorral rendeznek félhelyiárak mellett. Az alkalommal minden kis fiú és leány egy zsebnátár-notest kap ajándékba.

**Az üldözöttek.** Az Uranus színház legközelebbi szenzációs ujdonsága az „Üldözöttek”. Jules Claretie, „Le petit Jacques” című világhírű regénye nyomán készült rendkívül izgalmas, mélyhatású dráma lesz 3 felvonásban, melyben a „Nyomorultak”-ban szereplő színészek közül a kis „Fromet” leánya, ki „Cosette”-t játszta és „Etievant”, ki „Javert”-szerepét kreálta, e képben újból a főszerepeket viszik. E hatalmas dráma, mely nemcsak vetekedik, de felülmúlja Hugó Viktor halhatatlan remekművét, „A nyomorultakat” — hétfőn kerül bemutatásra, csodás szép műsor keretében. Ezen előadásokra számozott jegyekre való előjegyzéseket már ma elfogad az Uranus igazgatósága. Telefon 3—28.

## APOLLO

mozgó színház  
Piac és Miklós-u. sarok.  
Igazgató: Deési Alfréd.

Folytonos bemenet! Telefon 762.

Csütörtökön a Gaumont-gyár szenzációs ujdonsága:

### Örök tanuság

színmű 4 felvonásban. — Két órási remek műsor!

Péntek, Szombat, Vasárnap közkívánatra 3 napig **A csikós** Hortobágyi felvétel, életkép 2 felvonásban.

## Amerikaiasan.

### Eljegyzés vőlegény nélkül.

#### Lakodalom menyasszony nélkül.

Az élet csinálja a legpompásabb regényeket. Ez is, melyről itt lesz szó, az élet regénye.

Vitárius Gyula debreceni fiatal ember évek előtt kivándorolt a nagyvilágba szerencsét próbálni és kedvezett is neki a szerencse, mert ma már kitűnően jövedelmező üzlete van Newyorkban, úgy, hogy megvalósíthatta régi tervét és családot alapíthatott. Igen ám, de az ideálja Debrecenben volt és nem jöhetett haza érte, mert míg az Oceánon túl a szerencsét hajszolta, itthon katonaszökevénynek nyilvánították. Levélben kérte meg az ideálja kezét, amit meg is kapott, bár a szülők nehezen szánták rá magukat, hogy gyermekük Amerikába szakadjon, de végre is belenyugodtak.

Az elmúlt év őszén Debrecenben tartották az eljegyzést — vőlegény nélkül, akit a testvére képviselt. Az eljegyzés után három hétre a menyasszony egyik nőrokona kíséretében hajóra szállott és 12 napi utazás után szerencsésen partra is szállott Newyorkban. A boldog vőlegény már előre értesítette Kuthy Zoltán newyorki ref. esperes-lelkészt, sőt megrendelte a lakodalmat is.

Együtt volt már az egész lakodalmas nép, mikor az a kellemetlen hír érkezett, hogy a köd miatt a Laconia nevű Cunard-najó, melyen Madarász Erzsike, a menyasszony érkezett, nem köthet ki és csak

másnap szállhat partra. Miután azonban a lakoma készen volt, a vőlegény megtartotta a lakodalmat — menyasszony nélkül.

Másnap kötött ki a hajó és a boldog vőlegény bájos menyasszonyával egyenesen a City-Hallba ment, ott kiváltották a házassági engedélyt és nyomban a newyorki 7. utcai, első magyar református templomba mentek, ahol Kuthy Zoltán ref. lelkész összeeskette őket. Az esküvőn ott volt a newyorki magyarság színe-java, köztük számos debreceni kivándorló is. A tanúk is debreceni származásúak voltak: Makó Kálmán és Vitárius Béla.

## Ujdonságok.

\* **Ájtatosság.** A róm. kath. urinók kongregációja ma délután 4 órakor tartja rendes ájtatossági gyűlését, miről a tagok ez uton értesítettek. Az elnökség.

\* **Debreceni vadászok a Kárpátokban.** Vasárnap és hétfőn nagy vadászóvadászat volt a zemplénmegyei Kollowica község határában, melyből részt vettek Debrecenből Orosz Sándor főszolgabíró és Rásó János járási főszámvevő is. A nagy hajtóvadászaton 9 vaddisznót lőttek. Orosz Sándor főszolgabíró óriási vadkant terített le. A ritka szép példányt haza is hozta Debrecenbe. A vadásztársaságban a legnagyobb szerencséje volt báró Fischer Alajos színnai főszolgabírónak, aki egymásután 4 vaddisznót ejtett el.

\* **Az önkéntes tüzoltó testület** január 19-én, délután 3 órakor a tüzoltó ór-tanyán a XXXIV-ik rendes évi közgyűlését tartja meg, melyre az összes tagjait meghívja.

\* **Magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak Egyesülete** a Maróthy György (Morgó) u. 4. sz. alatti helyiségében ma este fél 9 órakor rendkívül fontos gyűlést tart. A gyűlés napirendje: I. A tudományos előadások megtartása. II. Az tisztikar választása. Az alkalmazottak saját érdeke, hogy ezen gyűlésen teljes számban jelenjenek meg.

\* **A mai vig est.** Az első vig estét ma tartják meg a Bika szálloda dísztermében. A műsor pontosan öt órakor veszi kezdetét. Az érdeklődés, mint a múltban, most is igen nagy s tegnap már elkapkodták a jegyek javarésztét. A vig est műsora a pénztárnál a jótékony cél javára tíz fillérért kapható.

\* **Az új csatornatisztító készülék bemutatása.** Vasárnap délelőtt mutatta be ónodi Gyöngyösi Zoltán debreceni mérnök új rendszerű csatornatisztító készülékét Rostás István rendőrfőkapitány és számos bizottsági tag előtt. Az egyszerű, praktikus készülék mindenki tetszését megnyerte és sokan gratuláltak a feltalálónak, aki memorandumot is nyújtott be a városi tanácshoz a csatornák tisztántartása ügyében.

\* **A Jótékony Nőegylet vasárnapi jourja.** Tekintettel a rossz pénzügyi viszonyokra, háborus világ stb., a szokásos nagyszabású tánc-estélyét nem tartja meg az idén a Nőegylet, ami pedig jelentékeny veszteséget jelent a fokozódó szegények segélyezésére s ezáltal a kiadásokkal szemben; hanem a szintén szokásos és közkedveltségnek örvendő, olcsó helyi vasárnapi jourt rendezi csupán. Legközelebb f. hó 26-ikán lesz a Nőegyletnél már hagyományos, fényes műsorral. Ezúttal dr. Farkas Imrét sikerült a rendezőségnek megnyerni (Budapestről), aki saját zongorka-kísérete mellett kedves, egészen új dolgokat fog előadni; Luby Magdát az általánosan elismert jó szavalót (Szathmárról), helyből: Császár Mariát volt opera énekesnőt, Geiger Hildát és Leitner Paulát énekelni. Carmen

operából egy jelenetet és el is játszani megfelelő jelmezekben; Liszt Naudit és Fráter Sándort egy dialóg eljátszására, Gyarmathy Istvánt énekelni dalokat, kuplékat s végül 12 urleányt egy remek tánchoz, név szerint: Csanak Mariska, Dicsőffy Marianne, Madarász Alice, Medgyaszay Ilonka, Kolbenhayer Margit, Körössi Magda, Riekl Juliska, Ráthonyi Ella, Szalay Giza, Szele Paula, Than Ilonka és Than Mandi. Kezdeté 5 óra helyett most 8 órakor lesz, hogy a fiatalság, akinek kedve lesz, ott maradhasson utána egy kis rögtönzött táncolásra. Jegyek, mint rendesen, Molnár Ferenc Piac-ucai üzletében kaphatók. Páholy 10 kor., I. rendű ülőhely 2 kor., II. rendű 1 kor. 50 fill., III. rendű 1 kor., állóhely 50 fillér.

\* **Lopás.** Fűredi Sándor zenetanár panaszt tett a rendőrségen, hogy e hó 6-án a cselédje összes ágyneműt ismeretlen tettes ellopta. Nyomozzák.

\* **Pincetűz.** Tegnap reggel egy negyedik hét órakor a Szent Anna-utca 27. számú háznál kisebb pincetűz volt. A pincetűz fatartásra használják s valószínű, hogy a tűz egy vigyázatlanul eldobott gyufából származott. A tüzet a házbeliek eloltották.

\* **Kereskedelmi és iparkamarai közlemények.** Kedvezményes áru benzín métermázsáját a kereskedelmi miniszter 26 koronában állapította meg. E kedvezményes árhoz joga csakis a kis iparosoknak van, akik a kis ipari jellegűket iparfelügyelői és iparhatósági kettős igazolvánnyal igazolni tudják.

\* **A jótékony nőegylet** által vezetett városi népkönyha részére nagyságos Böszörményi Pál ur és neje ajándékozott 1 véka krumplit, 10 kg. szitált buzalisztet, 1 csomó tepertőt, 12 kg. marhahúst, 1 kg. szalonát és egy nagy kenyert. Nemes szívű adományaiért hálás köszönetet mond a vezetőség.

\* **Gyászjelentés.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtetetlen, forrón szeretett kis leányunknak, drága unokának és kis rokonnak: Margitkának, folyó hó 7-ikén, éjjel 12 órakor, életének 3-ik évében, 2 heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk drága tetemei folyó hó 9-én, délután 2 órakor fognak, a református egyház szertartása szerint, a Csapókert, Jánosi-utca 74. számú háznál tartandó gyászima után a Péterfia-utcai temetőbe örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1910. január 8. Béke angyala örködjön drága kis hamvai felett! Bánatba merült szülei: Csapó István nejjével Fülöp Eszterrel és gyermekei: Erzsike, Eszti és Lacika. Nagyszülei: polg. Fülöp János nejjével Varga Zsuzsánnával és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Peley Imre temetkezési intézete rendezi, Bádogos-uta 6. Kenyér-piac.

\* **Pályázat.** A debreceni kir. itélőtábla elnöke a debreceni kir. itélőtábla kerületében megüresedett több segélydijs joggyakorlati állásra pályázatot hirdet. A pályázat folyó hó végén jár le. A szabályszerűleg felszerelt kérvények a kir. itélőtábla elnökénél nyújthatók be.

\* **A debreceni sütőmunkások** a Margit-fürdő dísztermében igen sikerült táncvigalmat rendeztek, amely mindvégig kitűnő hangulatban folyt le. A mulatságon megjelent hölgyek névsora a következő:

**Asszonyok:** Marsi Jánosné, Egri Ferencné, Holzstein Lajosné, Skyva Antalné, Kovács Lajosné, Fedák Lajosné, Szőke Józsefné, Andre Sándorné, Weisz Jakabné, Reichmanné, Schmidt Jánosné, Szoboszlai Jánosné, Szöllösi Istvánné, Krizsek Edéné, Szepesi Józsefné, Móri Jánosné, Vince Gáborné, Takács Istvánné, Pósa Ferencné, Horváth Pálné, Baik Józsefné, Friedmann Jakabné, Sós Józsefné, Hauser Kálmánné, Vass Kálmánné, Bernstein Lajosné, Erba Józsefné, Cseke Gáborné, Klein Dezsőné, Kiss Ferencné, Fazekas Béláné, Tokai Istvánné, Kállai Mártonné, Klein Gézáné

**Leányok;** Weisz Regina, Skyva Mariska, Szabó Juliska, Jakab Zsuzsika, Baráth Juliska, Erdész Mariska, Tóth Erzsike, Piros Juliska, Szoboszlai Mariska, Szöllösi Mariska, Kovács Zsuzsika, Nagy Mariska, Kerekes Mariska, Nagy Zsuzsika, Zsuzsi Mariska, Markovics Regina, Dobai Eszti, Mori Rózsika, Vedres Rózsika, Szabó Eszti, Szabó Mariska, Sívágó Erzsike, Egri Zsuzsika, Főris Erzsike, Kovács Eszti, Nagy Mariska, Kiss Mariska, Nagy Juliska, Fekete Juliska, Cseke Eszti, Hubert Juliska, Fridmann Mariska, Nagy Eszti, Sós Róza, Domán Ilonka, Kis Zsuzsika, Tokai Erzsike, Nagy Etel, Kállai Eszti, Kovács Juliska, Klein Gizike, Vatai Eszti, Szabó Irénke.

\* **Elveszett.** Egy antik arany pár fülbevaló, melynek arany karikáján kék zománcu eperlevél van, valahol a zsebemből kiesett. Kérem a becsületes megtalálót, hogy Csapó-u. 78. sz. alatt illó jutalom ellenében Hortobágyi Ernőnének beszolgáltatassa.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyszajentést: Szomorodott szívvel tudatjuk, hogy a szerető jó férj, apa, nagypapa, nász és jó rokon: néhai id. polgár Kálmán János életének 81-ik, boldog házasságának 58-ik évében, hosszas szenvedés után, folyó hó 7-én reggel 4 órakor csendesen elhunyt. Hült tetemei folyó hó 9-én délután 2 órakor fogtak a Timar-utca 52. számú házukból, a Kistemplomban tartandó ima után a Várdu-utcai temetőben örök nyugalomra tételni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. január 7-én. Béke poraira! Bánatos övezgye: id. polgár Kálmán Jánosné Balogh Julianna és gyermekei: Péter nevével Karázi Zsuzsánnával és gyermekel, Mihály nevével Mihályi Máriával és gyermekei, Julianna férjével pol. Gede Istvánnal és gyermekei, Mária férjével polg. Kovács Gyulával és gyermekei, János nevével Györfi Erzsébettel és gyermekek. Nasza: öz. polgár Györfi Józsefné Nagy Julianna és gyermekei. Polgár Gede Mihály nevével Somogyi Zsuzsánnával és gyermekei. Elhalt testvéreinek gyermeke: Kálmán Julianna férjével polgár Polgári Bálinttal és gyermekei. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Peley Imre temetkezési intézete rendezti. Bádógos-utca 6. szám.

\* **Nyilvános elszámolás a Debreceni Jótékony Nőegylet gyűjtéséről:** (Folytatás) Karácson Zsigmondné (Földes) 6 kor. dr. Benkő Lajos 2 kor. Kardos Béla, Kovács Gyula 20-20 kor. Csanak Józsefné 10 kor. dr. Sányi Lászlóné, Kaszanyitzky Andorné 5-5 kor. Szabó Miklósné, Szabó Sándorné 4-4 kor. ifj. Kardos Lászlóné, ifj. Rickl Antalné 3-3 kor. Rothschnek Jenőné, Zádor Lajosné, Vecsey Zoltánné, Nedeczky Ferike, dr. Kardos Endre, Szabó Lajosné 2-2 kor. Bay Adám 4 kor. dr. Baltazár Dezsőné, P. Nagy Zoltánné, dr. Márk Endréné 10-10 kor. dr. Eröss Lajosné 14 kor. öz. Czégely Ferencné 4 kor. Czégely Ilona, Budabázy Istvánné 2-2 kor. Pákozdy Sándor, dr. Rásó Sándor, Czeglédy Mihály 5-5 kor. Domahidy Elemérné 7 kor. K. Tóth Kálmánné 6 kor. Szávay Gyuláné 3 kor. öz. Éder Rudolfiné, Péntes Sándorné, dr. Oláh Miklósné 4-4 kor. Csóka Sámuelné, Mihalovits Jenőné, dr. Lóky Béla, dr. Tüdős Jánosné 5-5 kor. Márton Imréné, Debreczeni, Rásó Istvánné, öz. Klósz Györgyné 3-3 kor. Rásó Gyuláné, Kulin Imréné 2-2 kor. Aczél Gézané, Papp Károlyné, Pávay József 5-5 kor. Szent-Királyi Tivadarné 3 kor. Kovaliczky Antalné, T. Szűcs Gézané, Papp Mariska, Sz. Tóth Béláné 4-4 kor. S. Szabó Józsefné, dr. Nagy Gáborné, dr. Körösi Kálmánné 6-6 kor. Debreczeni Jenőné, Benkő Jánosné, Koncz Aurélné 10-10 kor. Tóby Józsefné 5 kor. Oláhné, Szilágyi Péter Hermin, Áron Jenő, Mándy Bertalanné, Szele Györgyné 4-4 kor. Kernhoffer Józsefné, Des Combes Henrikné, Jánosi Zoltánné 3-3 kor. N. N., öz. Varga Károlyné, Medgyessyné, Szikszay Lajosné, öz. Bisothka Gáborné, dr. Tóth Jánosné, Papp Mária 2-2 kor. öz. Harmathy Pálné, öz. Fábriczus Gézané, Szathmáry Ferencné 1-1 kor. Balla Jenőné 4 kor. Kertész Imréné 3 kor. Koszorus Ferencné, Kovács Nándor 2-2 kor. Géressy Kálmánné, dr. Dicsőfi Sándor, Szutor Ferencné, öz. Bányay Istvánné 10-10 kor. Szilágyi Imréné, Geiger Simonné, dr. Nagy Zsigmondné, Gáll Ferencné, Dicsőfi Józsefné, dr. Nagy Lajosné 5-5 kor. dr. Tüdős Kálmánné, F. Szabó Lajos 4-4 kor. Ács Nagy Károly, Szilágyi Péter Hermin, Eklé Józsefné.

Polgár Bálintné 3-3 kor. öz. Bészler Károlyné, Altalános forgalmi bank r.-t. termény osztály, Gáll Ferencné, Kaufmann János, öz. Kerekes Gusztávné 2-2 kor. Ganofszky Lajos, Altalános forgalmi bank r.-t. gyarmatáru osztály, Vajda, Wolff, Mile, öz. Nagy Bálintné, Szathmáry Ferenc 1-1 kor. Fischer 50 fill. N. N. 4 kor. Ferenczy Dénes és Zsófia, Gyurcsányi Ferencné, Puskás Antalné, Pelczér Zsigmondné 2-2 kor. Nagy Istvánné, Markovicsné, Nagy Jánosné, Sipos Gáborné, öz. Némzthy Jánosné, Rankai Béla, Grasselly Norbertné, Fejér Ferencné, Balogh testvérek, Kiss Károlyné, Tarbay József, N. N., öz. Sohajda Kálmánné, Almos Zoltánné, Röllig Edéné, N. N., Kaszás István, Nagy Ida, N. N. 1-1 kor. öz. Acsznan Gyuláné, Erdey Ferenc 2-2 korona. (Folyt. köv.)

\* **A debreceni sütőmunkások bálján a következők fizettek felül.** Marx János 100 K, öz. Panyoki Károlyné 15 K, Horgonyi Károly 13 K, ifj. Horgonyi Károly 10 K, Egri Ferenc 10 K, Dénes testvérek 10 K, Saff József 10 K, Aufrecht Alajos és Vilmos 10 K, Scheiner Jakab 7 K, Komócsi József 6 K, Debreceni kenyérgyár r.-t. 5 K, N. N. 10 K, Schaf János 5 K, Korona kenyérgyár 5 K, Kupfer Jenő 5 K, B. M. D. István gőzmalom 5 K, Grósz Jenő 5 K, Herskovits Emauel 5 K, Neuman Sándor 4 K, Panyoki Lajos 4 K, öz. Kis Jánosné 8 K, Szedler Márton 7, Varczéha Róbert 3 K, Klein Géza 3 K, Slugner János 3 K, Gömöri Menyhért 5 K, Szepesi N. 2 K, Bek Mór 3 K, Cseke Gábor 2 K, R. A. 2 K, Fedák Lajosné 2 K, Szőke Imre 2 K, Batiz András 2 K, Horváth Pál 1 K 50 f, Friedman Herman 1 K, Nagy Mihályné 2 K, Nyiriné 4 K, Nagy Ferenc 2 K, Majda N. 2 K, Bogi Mihály 2 K, Trenka N. 2 K, Kuzsek Ele 2 K. Nagy János 1 K, Frünfeld Ferenc 4 K. Szabó Lajos 1 K, Tréz Gyula 1 K, Domán Dávid 5 K, Pigniczky István 1 K, Sívágó Sándor 50 f, Zsiris Árpád 4 K, Boda István 2 K, összesen 3 K 38 f.

\* **Messenger boy** vállalat telefonjai 612. és 11-30.

\* **Elektrotechnikai és villamos-szerelési pályára** tanulók felvételnek Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi-utca 55. sz.

\* **Halmágyi főlk üzletében,** Piac-u 32. (volt Szedlák-ház), nagy occasió eladás megkezdődött.

\* **Szenzáció! Hölgyek figyelmébe.** Budapesti legelső rendű szörme-aru cég több, mint 20.000 korona értékű szörme különlegességeket küldött le, uzymint: Persianer, Sielskin, astrachán, hosszú palettókat, alaska róka, Sielskin, Hermelin garnitúrákat, a melyek az Alföldi-palotában levő Rózsa Lajos féle divat-áruház kirakatában láthatók és e darabok új évig fél árban kaphatók. Jó lesz ezen alkalmi vételt kihasználni. Soha nem létezett olcsó árak. Ugyanott raglanok, városi bundák, diszített női kalapok mai naptól fél árban.

\* **Kedves augusztin** legujabb oprett, ára két füzetben 6 korona Antalffy Józsefnél.

\* **Tuhalmazott raktár miatt már megkezdődött** a nagy karácsonyi occasio, mérsékelt árak mellett. Elegáns női himalály raglan 30 kor., gyermek köpeny és kabátka 10 kor., siel plüskabát 50 kor., szőrme bundák 90 kor., modell darabok mesés választékban, olcsóbb mint bárhol, a Rózsa Lajos által vezetett női divataruházban. Alföldi-palota.

## Táviratok.

### Az igazságügyi államtitkárság.

Budapest, január 8. Az igazságügyi államtitkári állásért nagy a versengés a munkapártban. Az állásra új jelöltként ma szász Schwartz Gusztáv egyetemi tanár neve került forgalomba.

### Nagy építési katasztrófa.

Róma, jan. 8. Ma délelőtt egy négy emeletes ház, melynek építése már a befejezéshez közeledett, összedült. Estig a romok alul 12 munkás holttestét húzták ki.

### Nagy tűz Stambulban.

Konstantinápoly, január 8. A szegény nép által lakott Mustafa pasa városrész, ahol a legtöbb ház fából épült, kigyuladt és teljesen leégett. Több ezer ember lett hajléktalan.

## Tisza újabb párbaja. Széchenyi gróf megsebesült

Budapest, jan. 8.

Ma este 6 órakor folyt le a politikai háttérű párbaj Tisza István és Széchenyi Aladár grófok közt, a közönség óriási érdeklődése mellett. A párbaj Széchenyi gróf könnyebb sérülésével végződött.

Eredetileg délután 5 órára tüzték ki a párbajt, de 6 órára halasztották, mert a közönség valósággal megszállta a Rákosi-féle vivóterem környékét. Az érdeklődők közt volt igen sok képviselő és főispán is.

Hat óra előtt 10 perccel érkezett meg Tisza István. Mikor a kocsiából kiszállt, a fejét a kocsiból ablakába ütötte, úgy, hogy kalapja is a földre esett. A munkapárti képviselők, hogy a kis balesetről a figyelmet eltereljék, megéljenezték Tiszát, azonban a közönség viharos abcugja elnyomta a gyöngye eljenzést.

Ekkor már oly nagy néptömeg gyűlt össze a vivóterem előtt, hogy a rendőrségnek kellett közbelépni és eloszlatni a tömeget. A legérdekesebb a dologban, hogy a párbajra is detektiv-fedezet alatt ment Tisza. Szentmiklóssy detektiv kísérte a vivóterem ajtajáig és bevárta, míg a párbaj végét ér.

Hat óra előtt érkezett meg gróf Széchenyi Aladár segédei, gr. Bethlen István és Hinszky István országgyűlési képviselők társaságában, Tisza István segédei idős Molnár Viktor és báró Vojnits Sándor voltak. Ez utóbbi volt a vezető segéd.

Az első összecsapásnál Tisza hevesen támadott, de ellenfele nyugodtan kivédte csapásait. A második összecsapásnál is Tisza támadott és villámgyors csapással Széchenyi fejére sujtott, akinek arcát nyomban előntötte a vér, mire a segédek beszüntették a párbajt és az orvosok megállapították a harc képtelenségét. A felek nem békültek ki. Széchenyi sebe nem súlyos, 5 centiméteres egyenes vágás, félcentiméter mélységű. Az orvosok bekötötték és zárt kocsi kísérték a lakására.

Ma újabb lovagias ügye is támadt Tiszának. Polónyi Dezső ugyanis, aki külföldi utjáról most tért vissza, arról értesült, hogy Tisza azt állította róla, hogy június 4-ike óta az ellenzéki képviselők köszöntgették, de ő, a két Polónyi (apa és fiu) köszönését nem fogadta. E sértő gyanúsítás miatt (t. i. hogy Polónyi köszönt volna Tiszának) dr. Polónyi Dezső Urmánczy Nándor és Szmrecsányi György képviselőkkel provokáltatta Tiszát, akit azonban a segédek nem találtak a lakásán, miért is levélben szólították fel, hogy nevezze meg segédeit.

## Öngyilkosság egy szállodában. Életunt komorna.

Egyik Dunaparti szállodában, ahol panna előkelő urak laknak, nagy szaladgálás volt ma reggel. Rendőrök jöttek, mentők robbantak oda; majd pedig jött a hullaszállítókosci és egy fiatal leány holttestét vitték el onnan a törvényszéki orvostani intézetbe.

Egy csinos, fiatal komorna, Vincze Ilona, aki még csak tizenhét esztendő volt, mérgezte meg magát a szállodában. Nem ide való volt Vincze Ilona; vidékről jött a fővárosba. Péchy István sárkóvi föld-birtokos felesége mellett teljesített szolgálatot és a családdal csak tegnap este érkezett a fővárosba.

Megérkezése után kiszolgálta urnőjét, aki a negyedik emeleten lakott és azután kis szobájába vonult nyugalomra. Ma reggel hiába csöngettek neki; nem jött be a csengetésre. Péchyék előtt gyanusnak tűnt föl a dolog s kinéztek hozzá s szobájából kinos nyöszörgés hallatszott ki.

Értesítették a dologról a szállodai személyzetet, amely a komornát iszonyu kínok között találta az ágyban. A mentőket hívták hozzá, akik veronálmérgezést konstataáltak rajta, de már nem segíthettek a szerencsétlen leányon, mert ez — mielőtt még kórházba szállították volna, meghalt.

A rendőség jegyzőkönyvet vett föl az öngyilkosságról, melynek okát nem tudták megállapítani. Valószínű, hogy szerelmi bánat miatt pusztította el magát.

Holttestét délelőtt kivitték a törvényszéki orvostani intézet bonctermebe.

**NE FOGADJON EL MÁST!**  
**CSAK ÓRIÁS FEDÁK CIPŐKRÉMET**  
**30 FILLÉRERT.**

**Lefinomabb szalen porosz kőszén 50 kg-os leolmozott zsákokban** házhoz szállítva, továbbá ipartelepeknek mindennemű belföldi és porosz szenek waggon számra a legolcsóbb napi árban rendelhetők

**Vadász Andor**  
irodájában  
Debreczen, Piac-utca 79 sz.  
Telefon szám 19-40.

**"MARS" IVÁNDI**  
**KESERŰVIZ · KIVALÓ-HASHAJTÓ!!!**  
**SZÉKREKEDÉS és ELHIZÁS ELLEN KITŰNŐ OVSZER...**

Főlerakat: Fischbein Jenőnél, Debreczen.  
Telefon: 10-51.

**Megnyilt: Péterfia-utca 37. sz. alatt 5-ik üzletünk!**

Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy megbízásainknak cégünk jó hírnevének megfelelően mindig pontosan és kifogástalanul teszünk eleget. **Hőfehér, csontkemény és tűkőrfényes gallér és kézelő kifogástalan tisztítás, ruha és keimefestés.**

**Agytolltisztítás! Szőnyegporolás!**

**Hrabéczy E. D.** Gőzmosó, Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság.

<b>Főüzlet és gyár:</b> Széchenyi-utca 42. sz. alatt. Telefon 323. sz.	<b>Fióközletek:</b> Csapó-u. 30, telefon 688. Batvan-u. 11, telefon 578. Miklós-u. 1, telefon 1148.	<b>Fellevő-telep:</b> Piac-utca 22. sz. alatt. Glück Ede divatárnyházában. Telefon 602. sz.
--	--	---

**Próbálja meg, nem bánja meg.** **Gyerünk Glück Edéhez** **fontos és szor.**

mert ott minden 10 pár cipő után, ha nem is egyedül, **ingyen kap egy pár cipőt** tehát bármely rokona vagy ösmerőse vásárolja is teljesen a legjobb és legszebb férfi-, női- és gyermekcipők nagyon olcsón kaphatók, kalap, fehérnemű és uridivat újdonságok nagyválasztékban.

**Telefon 602.** **Glück Ede** **Telefon 602.**  
Debreczeni első takarékos palotájában.

Minden az egyszerű be-  
tételre pert betűből 5  
fillér. Vastagabb be-  
tűből 10 fillér.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyegyet kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is beküldhető.

## Levelezés.

**Szórakozni**  
Vágyók vegyék meg a „Vil-  
lám” előbbeni teljes évfolya-  
mát a kiadóhivatallal.  
Kossuth-utca 3. sz.  
I. em. let. Ugyanott az  
1913. évfolyamra előfizet-  
ések már eszközöltek.

**Garcon**  
lakással rendelkező jó  
megjelenésű fiatal mérnök  
csinos hölgy állandó fi-  
gyelmes barátja lenne. —  
Levelet „Magas” jellegre  
kér.

**Tavaszi**  
a télen jellegre levél van  
a kiadóhivatallal. b

**Tegnap**  
safför levélét más vette  
át, kérem írjon sürgősen. 85

**Belépni**  
akaró jellegre levél van  
a kiadóhivatallal. b

## Ajánlat.

**Üzlethelyiség**  
azonnal kiadó. Hatvan-  
utca 36. 75

**Zongora**  
új, rövid, azonnal bérbe-  
adó. Értekezhetni Deák  
Ferencz-u. 7. szám. 72

**Atilla-tér**  
2. egy kávéház és ki-  
vétel azonnal kiadó. 1536

**Tea és rum**  
különlegességek Király  
fűszerüzletében. Dégen-  
feld-tér 11. a. vassátrak-  
nál. 10 dg. finom törmelék  
tea 50 fillér. 10 dg. orosz  
keverékben 60 fillér. 10  
dg. Indiai susong 80 fill.  
Császár keverék, manda-  
rin, Congo és a legfino-  
mabb orosz teákban nagy  
választék. 2

**Tűzifa**  
teljesen száraz, logolcsó-  
ban „Herkules” tűzifate-  
lepen kapható. Telefon  
10—50. 87

**Vendéglősök**  
és hentesek figyelmébe  
ajánlja Lindenfeld J. Jenő  
fűszernagykereskedő va-  
jódi szegedi édes nemes  
és rózsá paprika különle-  
gességeit, valamint saját  
örlési fűszer nagyraktár-  
át. Nagyobb vételnél ár-  
endement nyújtok. 3

**Régi**  
aranyat és ezüst tár-  
gyakat, pénzeket, tö-  
redékeket, a legmagas-  
sabb ártért bevált vagy  
becserél Kónya László  
órák. Debrecen, Kos-  
suth-utca 2. 7

## Saját termésű

booskai korti  
**uj bor**

5 literen felüli vételnél  
1 liter 64 fillér. Aján-  
lom még igen finom  
ó Ezerjő, Bakar, Zöld  
szilváni és 5 éves De-  
leváre boraim

**Jóna János**

Debrecen, Nyil-u. 34.  
Telefon 704. sz. 1917

## „Meteor”

mozgó színház  
**Bocskaytérlo.**

Telefon 9—47.

## Ma Csütörtökön

Lenk Frigyes műszaki  
főhadnagy

## China és Japán

című tudományos Urá-  
nia darabja kerül be-  
mutatásra 2 felvonás-  
ban, 75 vetített álló és  
8 eredeti mozgófény-  
képpel. A darab iránt  
az egész városban nagy  
az érdeklődés mivel  
az egész világ figyel-  
me kelet felé irányul,  
mert senki sem tudja  
a történelmi pillana-  
tokban, hogy a háborgó  
kelet nem-e fogja láng-  
ba borítani ismét az  
egész világot mint egy-  
kor, retentő tatár-csor-  
dájával, melyel most e  
darabban alkalmunk  
lesz megismerkedni. —  
Felolvassa a szerző  
helyet Győre Alajos ur.

## Gazdaggá

lehet, ki 39 hold Kornyói  
tanyás földbirtokra Zakar  
Sándor tulajdonossal szer-  
ződik H.-Szoboszlón. b

**Tűzifa**  
száraz, ölenként és fel-  
vágva pontosan kimérve  
kapható Altmannál, Fe-  
rencz József-ut 12. Tele-  
fon 692. 83

**Kiadó**  
vagy eladó gyártelep tel-  
jesen felszerelve modern  
gépekkel együtt, asztalos  
vagy hason szakmájú  
gyártelepnek különösen  
alkalmas. — Értekezhetni  
Fa- és ércokporsógyár,  
Homokkert. 10

**Két**  
szobás udvari üzlethelyi-  
ség kiadó, Pac-utca 42.  
11

## Zsirnakvaló

## szalonna

háj, elsőrendű nagy-  
ban és kicsinyben, —  
sertés husneműek leg-  
olcsóbb naplár mel-  
lett kapható

## Végh Gyula

hentes és zsiranékáru  
üzletében. 1732  
Kunyadi-utca 12.

**Festékes**  
hordók igen olcsón kap-  
hatók. Értekezhetni a ki-  
adóhivatallal. b

**Házi**  
ebéd koszt olcsó és iz-  
letes bentékezésre kap-  
ható. Cim a kiadóhiva-  
tallal.

**„Villám”**  
előbbeni teljes évfolyamok  
kaphatók a kiadóhivatallal  
Kossuth-utca 3. sz.  
I. emelet, s ugyanott az  
1913. évfolyam megrendel-  
hető. E

**Takarításért**  
lakást és tisztást kap  
gyermektelen házaspár  
azonnali belépésre, Tiszt-  
viselő-telep I. u. 3. sz.

Szép  
copfok, frizettek kapha-  
tók és olcsón megrendel-  
hetők Boczán fodrásznál,  
Hatvan-utca 2. Haját ve-  
szek. 91

## Olcso hus.

1 kgr. elsőrendű 64  
fillér. 1 kgr. máj  
30 fillér. Az összes  
üzleteinkben virstli  
árusítókat — felve-  
szünk. 9

## Lóhus vállalat.

## Kereslet

**Figyelem!**  
Ha apró hirdetés akar  
feladni, ezentul a Kos-  
suth-utca 3. szám alá vi-  
gye, mert már ott van a  
Debreceni Ujság kiadó-  
hivatala. Az új helyiség  
a jelzett szám alatt az  
első emeleten van.

**Megvételre**  
keresünk legmagasabb  
napi ártért ideit tengerit  
csöves és morzsoltat. —  
Csakis waggon tételt.  
Ajánlatokat kér Agricola  
termény nagykereskedés,  
Nyiregyháza. b

**Egy**  
ügyes varró leány azon-  
nal felvétetik. Szalkai 8.  
81

**Fűszerkereskedő**  
segéd és kisasszony al-  
kalmazást nyer Rankai  
Bélanál, Szentanna-u.  
2572

**Uriember**  
nemes szívű forduló,  
ki férjemet kereskedői  
álláshoz juttatná „Tisztes-  
séges asszony” jellegre  
kérek levelet a kiadóba  
és itt jelezni.

**Szilveszter**  
éjszakán a külsővár-  
térén 1 favágó bak elve-  
szett keretük a megtaláló  
a tulajdonosnak Törő Já-  
nos, Postakert, Gyár-utca  
8. szám alatt adja át. E

## Német kisasszony

keres állást, nap  
alatt mint társalko-  
dónő, előolvasónő,  
üzletben mint leve-  
lezőnő stb. vagy  
gyerekekhez. Cim:  
Wollmann, Simonf-  
fy-utca 32. E\*

## 100 hektó

1908-beli Tasnádi sa-  
ját termései tiszta, jó  
borom együtt vagy  
450 liternél nagyobb  
hordóval is hektóját  
itt helyt 80 koronával  
fizetve

## eladó.

**Pákai László**  
Tasnád. 22

**Bejaronói**  
helyet keresek, ki háziar-  
tás minden dolgában jár-  
tas, privát helyben. Jókai-  
utca 26. szám. Hegedűs  
Erzsike. 84

**Vasalóné**  
állandó munkára felvéte-  
tik Verseny mosodában,  
Csapó-u. 62. 86

## Eladás.

**Fodrász**  
üzlet, jó menetelű, forgal-  
mas helyen, elutazás miatt  
sürgősen eladó. Mngtud-  
ható a kiadóban. 74

**Czeising-**  
telepen egy ház, mely  
üzlet, korcsma és lakás  
helyiségekből áll, azonnal  
eladó, vagy bérletbe ki-  
vehető. Értekezhetni Lin-  
denfeld J. Jenő fűszer-  
nagykereskedőnél. 7

**Egy**  
jókarban levő fűszer be-  
rendezés azonnal eladó.  
Értekezhetni Lindenfeld  
J. Jenő fűszernagykeres-  
kedőnél. 5

**Kitűnő**  
jó forgalmu berendezett  
sütőde azonnal eladó. Cim  
a kiadóba. 2588

**Eladó**  
gázmotor, illetve szil-  
vógázmotor 16 lóerős,  
— világhírű „Hille”  
gyártmány, kitűnő ál-  
lapotban üzemenyob-  
bitás miatt azonnal  
eladó. A gép üzemenben  
is megtekinthető. Epi-  
tőipari és Lemezár-  
gyár R. T. Külső-vá-  
sártér 16—17. 6

**Fűszerár**  
berendezés, kirakat és  
ajtórollák eladók. Bocsk-  
kai 1 sz. 8

**Elutazás**  
miatt egy szoba butor be-  
rendezés eladó. Kinizsi-u.  
85. sz. 82

**Részvény**  
különböző 225 darab eladó.  
Cimem e lap kiadóban. 88

**Szőnyeg,**  
fehér selyem ruha kabát-  
tal, Smoking eladó. Ver-  
bőczy-u. 2. II. 6. II. kapu.  
90

**Eladó**  
ház Beresényi-utcán 37.  
10 szalájkot jövedelmez.  
600 korona lefizetéssel  
átíródik. Pataki, Csapó-  
utca 52. 89

## 100 hektó

1908-beli Tasnádi sa-  
ját termései tiszta, jó  
borom együtt vagy  
450 liternél nagyobb  
hordóval is hektóját  
itt helyt 80 koronával  
fizetve

## eladó.

**Pákai László**  
Tasnád. 22

**Hirdetések** Jntányos áron  
felvétetnek a  
„DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadó-  
hivatallal, Kossuth-u. 3. sz. I emelet.

## Szőlősgazdák

és szőlőtelepítők figyelmébe!

**Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki szőlőoltványt akar rendelni. Aki gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen oktató diszárjegyzéket az alábbi címre**

**Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat**

**Maros-Vásárhely, 8**  
**Dr. Geese Dániel-utca 39. szám.**

3200—1912 v. k. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. bíróságnak V  
4726/1—1912 számú végzése foly-  
tán közhírré tételük, miszerint —  
Debreceni Agrár bank szövetkezet  
részére 1500 kor. tőke, ennek 1912.  
évi aug. hó 20. napjától számítandó  
6% kamatai és az eddig összesen  
88 kor. 46 fillér perköltség erejéig  
1912. évi november hó 15-én biró-  
lag lefoglalt és 1540 koronára be-  
csült butorok és egyéb ingóságok  
1913. évi január hó 11-én, délelőtt 12  
órákor kezdetét veendő és Debrecen-  
ben, Mester-u. 30. megtartandó  
nyilvános birói árverésen a legtöbb-  
bet ígérőnek azonnali készpénzfize-  
tés mellett, szükség esetén becsáron  
alul is elfognak adatni.

Megjegyzetük hogy az árve-  
rés mindazon foglaltatók részére,  
kik már jogerős végrehajtási zá-  
logjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen 1912. évi dec. 12.

**Oláh Géza,**  
birói kiküldött.

27

## Fodor Testvérek

„BIZALOM” Temetkezési Intézet  
Telefon 846. Kistemplombházar. Éjjel 306.

**I-ső osztályú temetés,** diszített sima  
fakoporsó és hozzá való kellékek, két  
lovasszékocsival 50 korona.

**II-dik osztályú temetés,** ércállású  
fakoporsó és hozzávaló kellékek, két lo-  
vas gyászszékocsival 80 korona.

**III-dik osztályú temetés,** bársonyos  
koporsó és hozzávaló kellékek, két lovas  
gyászszékocsival 120 korona.

**IV-dik osztályú temetés,** ércokporsó  
és hozzávaló kellékek, négy lovas üve-  
ges gyászszékocsival 200 korona.

**V-ik osztályú temetés,** diszes érc-  
koporsó és hozzá való kellékek, négy  
lovas barok gyászszékocsival 300 korona.

**VI-ik osztályú temetés,** sarcófág érc-  
koporsó és hozzá való kellékek, négy  
lovas üveges disz barok gyászszékocsival  
400 korona.

Diszítések és behuzásokat díjtalanul esz-  
közlünk. — Művirág koszorúkat 70 fillértől  
kezdve gyári árban számítjuk. — Elvünk pon-  
tosság és kegyeletteljes kiszolgálás. 2017